

明：一、台北市大部分的小學遊樂設施，因陋就簡，且多逾齡使用，對還不太會保護自己的學童，讓他們置身於高危險的遊樂環境裡，一個不小心，就很容易受到傷害，這實在不是教育單位給學童應有的學習環境。

因此教育局除了應設法儘快全面汰舊換新外，對於危險堪虞的遊樂設施，應確實調查清楚，並責成學校及老師禁止學童使用，以免學童再次受到傷害。

二、目前台北市有一百卅七所小學及附設幼稚園的遊樂器材，多數老舊損害，維修困難，且多逾齡使用，而遊樂器材設置的場地是水泥地的學校有四十三所，占三成六，水泥地及沙地都有的學校有十九所，占一成六，這些都是對學童具有高危險的遊樂設施和環境，教育局對這些高危險性的遊樂設施，怎麼在儘短的時間內改善汰換，並訂出一套改善模式，以供遵循？

答覆單位：台北市政府（教育局）
答：本案辦理情形如左：

一、本府教育局曾於八十六年三月三日召開「研商本市國小遊戲場第一期整修工程相關問題會議」，經與會專家學者充分表達意見後，結論如下：

1. 請市立國小自行全面清查校內遊戲場設施狀況，其有立即明顯安全顧慮者，應由年度維護費或相關經費項下支應修繕；無法修復者，應循年度預算程序作必要之整修或汰換，未修繕或改善之前應停止使用，以確保兒童安全。

2. 研議邀請造園、景觀、幼教、建築等專長之學者專家，協助訂定「本市國民小學遊戲場地設施準則」，供各校設計規劃遊戲場設施工程之參考。訂定準則時得考慮學生年齡、身心特性及發展、課程、教學活動需要、學生人數、建物配置使用情形、校地狀況（如：面積、地理條件等）等相關因素，妥為研擬訂定各年級（含幼稚園）設施設備編列標準、設計準則、施工監工與管理維護。

3. 八十七年度國小第一期遊戲場實驗工程本府核列預算（一千萬元），慮及額度有限，應先改善有安全之虞之遊戲設施，尤其是遊戲場基地鋪面為硬質混凝土者，應改為軟性材質，復為兼顧教育目的、活動安全與推展親土、親近自然政策，其中以沙地為第一優先。倘額度有剩餘，得選定部分學校依據準則規劃整建遊戲場，用作各校觀摩學習之參考。

二、本府教育局目前刻正計畫研議委請相關專業單位協助訂定「本市國民小學遊戲場地設施準則」，俾憑作各校辦理遊戲場設施工程規劃設計或改善之參考。

二三六

質詢日期：86年4月4日

質詢議員：林慶隆

質詢對象：陳市長水扁、教育局長吳英璋

題目：國中生體能狀況普遍不佳，問題出在那裡？

現學生的體能普遍低於標準值，並據以研判，台灣

地區學校學生亦有此趨勢。

針對這一點，教育局將在六月底完成各校學生的體能測驗，教育部也將在十月建置完成中小學生健康體能常模，而教育部長吳京也請各縣市辦理台閩地區中小學學生體能測驗，作為改進教學計畫或安排休閒項目之參考。

但這些都沒有真正解決國中生體能狀況普遍不佳的問題！

一、上會期，本席曾對學生高比率近視提出書面和口頭質詢，而國中生體能不佳，當然和高比率的學生近視有很大的關係，也就是填鴨式的課業和升學主義把學生壓得太重，要不然，國中生正是發育期間，體力正旺的時候，怎麼會體力狀況不佳？顯然教育局應適度減輕學生的課業壓力，和改善課業教材內容，多些活的教材內容，須知填鴨式的教育不但激不起學生的創造力和潛能，對學生的智力也不會有太多的長進，反而引不起學生學習的興趣，而各種層出不窮的問題就發生在學生身上了！所以國中生體能狀況普遍不佳，應該要問教育局怎麼設計教材，改進教學內容，以減輕學生課業壓力，不知這方面教育局有什麼具體作法？

教育局對體育教育改革有什麼具體計畫和作法？

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、本府教育局為瞭解並提昇本市學生體能，業委請市立箇橋

國中辦理學生體能檢測工作，並依據體能常模研訂運動處方及體能獎章制度，據以提升學生體能。

二、本市將於本（八十六）年六月前完成各中小學學生體能普測工作，屆時將依學生體能現況，結合螢橋國中研訂運動處方及體能獎章制度，透過樂趣化體育教學活動以提昇學生體能。

二三七

質詢日期：86年4月1日

質詢議員：周柏雅
質詢對象：教育局

題目：從府教三字第8600873000號函，即可知為什麼市府作事沒效率，請問八十三年三月十五日從文化大學手中收回之吉林國小借用教室，到現在已過了三年了，還放在那裡養蚊子，還在「研議中」，太可笑了吧！

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：本案自八十三年三月收回後，本府即積極辦理以下事項：

一、限於該校舍原有建築空間配置，係文化大學作為大學推廣教育之用，除樑柱多外，空間設計亦缺乏彈性，本府即就該特性初擬左列用途：

1.藝術家個人工作室：為積極鼓勵本市有才識但缺乏個人